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Karibský ostrov byl objeven v roce 1492 v době španělské 
kolonizace Kryštofem Kolumbem, který mu přidělil název His
pa niola (La Española). Zpočátku byl ostrov španělskou kolonií, 
jehož hlavním městem se stalo Santo Domingo. V 17. století ale 
začali severozápad ostrova okupovat francouzští piráti (bukanýři) 
a na konci století už tento region patřil pod správu Francie. Území 
SantDomingue (později Haiti) se stalo fran couzskou kolonií (2). 
Dnešní název karibského ostrova pravděpodobně pochází z pří
vlastku Ayití (hornatý), jak nazývali místo domorodci (3).

V minulosti se díky příhodným přírodním podmínkám začalo 
v oblasti dnešního Haiti rozvíjet tropické zemědělství. Rozšířilo 
se především pěstování manioku a batátů, jež mohly být v té 
době považovány za nejvýznamnější plodiny na dnešním území 
Haiti. Rozvoj zemědělství se projevil také rozšířením pěstování 
kukuřice dovezené z Mexika a rovněž tabáku, který byl využíván 
mimo jiné při rituálních obřadech (3). 

Cukrová třtina (tzv. medová tráva) byla na území Ameriky 
dovezena výpravou Kryštofa Kolumba v roce 1493 z Kanár ských 
ostrovů (3). Pěstování cukrové třtiny ale započalo ve větší míře 
až od první dekády 16. století. Zpočátku na plantážích pra
covalo indiánské obyvatelstvo, nicméně brzy bylo nahrazeno 
černošskými otroky (2). Vzhledem k celoročnímu vegetačnímu 
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Haiti je stát, který je často zmiňován s konceptem tzv. sel há
vajících států (failed state). O katastrofální situaci na Haiti svědčí 
i mise OSN MINUSTAH (z francouzštiny Mission des Nations Unies 
pour la stabilisation en Haïti) v letech 2004 – 2017. Tato mise 
měla stabilizační funkci, která měla napomoci oby va tel stvu Haiti 
zvládat politickou, hospodářskou, sociální, epide mio logic kou 
a zemědělskou krizi, která byla zvýrazněna i dopady huri kánu 
Matthew v roce 2016 (1).

Cílem článku je představit základní historický vývoj, který 
měl vliv na produkci cukrové třtiny a cukru na Haiti. Diskutovány 
budou nejenom významné historické konsekvence mající vliv na 
cukrovarnictví, ale zachyceny budou i současné trendy a obtíže 
jednoho z tradičních karibských producentů cukru. 

Historický vývoj produkce cukrové třtiny a cukru na Haiti

Podobně jako u dalších zemí karibského regionu je i histo rie 
Haiti úzce spojená s produkcí cukrové třtiny a cukru, proto se 
zamě říme na problematiku této produkce na ostrově a s ní spo
jené relevantní události. Zároveň přiblížíme, jak se cukro var nický 
průmysl vyvíjel napříč historií a jaká je jeho dnešní realita.

cyklu cukrové třtiny byla práce na 
plan tá žích náročná, což způsobilo, 
že se proti těmto tvrdým pracovním 
pod mínkám začali otroci bouřit. 
I přes vyvstalé komplikace jich bylo 
na ostrov dováženo stále více a díky 
jejich práci docházelo k roz ši řování 
plantáží. Do roku 1520 se tak na 
ostrově nacházelo 30 cukrovarů. 
Plantáže cukrové třtiny se rozklá
daly především ve vý chodní části 
ostrova, která pos ky tovala úrodnější 
půdu pro pěs to vání plodiny a zá ro
veň byla cha rak teristická vhod ným 
pod nebím. Rozmach cuk ro var
nictví ale ustal poté, co se špa nělští 
kolo nisté zmocnili aztécké a incké 
říše a na tamním území objevili  
ložiska stříbra. Simultánně s obje
vem drahých kovů tak došlo k od
li vu evropských osadníků, pro 
které cukrová třtina neměla zdaleka 
tako vou cenu jako stříbro (3).

Obr. 1. Detail mapy s francouzskou kolonií Saint-Domingue, dnes Haiti, od G. Delisle (1725)
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Francouzská kolonizace části karibského ostrova 
v druhé polovině 17. století s sebou přinesla eko
no mic kou prosperitu. V té době se na ostrově 
začala znovu pěstovat cukrová třtina a území Saint 
Domingue se díky rozsáhlým plantážím této plodiny 
začalo přezdívat cukřenka Evropy. V druhé polovině 
18. století se do konce v Saint Domingue soustředila 
hlavní světová produkce cukru (3). Pěstování cukrové 
třtiny se tak na ostrov vrátilo po více než sto letech, 
kdy doplnilo pěstování tabáku, indiga, bavlny, 
kakaa či kávy (2). V té době už cukr pro Evropany 
nepředstavoval luxusní statek, ale zařadil se mezi 
běžné produkty. Poptávka po něm tak stále rostla. 
Rostoucí poptávku doprovázelo rozšiřování třtino vých 
plantáží a výstavba cukrovarů na úkor území, kde se 
pěstoval tabák a indigo. Tyto změny vedly k odchodu 
několika tisíc lidí, jejichž půda byla zabrána hrstkou 
majitelů plantáží cukrové třtiny (3). Pěstování cukrové 
třtiny si ale také žádalo vysoké vstupní investice, ať už 
co se týče zakládání plantáží na rozlehlých plo chách, 
kva li fi kované pracovní síly či výstavby cukrovarů pro 
okam žité zpracování, aby se zabránilo znehod no cení 
třtiny. Z toho důvodu stále představovala výhodnou 
investici instituce otroctví. Především v 80. letech 
18. století produkce cukrové třtiny skokově rostla, 
a spo lečně s ní i dovoz afrických otroků, jejichž počet 
na ostrově v roce 1787 dosáhl 40 000 (3).

V letech 1791 – 1803 probíhala na ostrově tzv. Hait
ská revoluce, jež vyústila v nezávislost na kolo niální 
nadvládě a emancipaci otroků pracujících na plan tážích. 
Otroci se postavili nadvládě bílých kolo nistů. Kromě 
brutality vůči bělochům a barevnému (svo bod nému) 
obyvatelstvu ničili otroci také usedlosti, nástroje či 
úrodu na polích. V prvních měsících „revoluce“ zničili 
180 plantáží cukrové třtiny. Výpadek cukru krátkodobě 
pocítil i světový trh, než Haiti v záso bování nahradila 
Kuba s Brazílií. Po získání nezá vislosti se osvobození 
otroci začali mobilizovat z pobřež ních oblastí do 
spoře obydleného vnitrozemí s nevyužitou půdou (4). 

Haiti, došlo k reunifikaci obou částí ostrova a následnému 
pře roz dělení půdy na severu, a tím i k zanechání pěsto vání 
cukrové třtiny (2).

V 19. století navíc na Haiti vznikly dvě pozemkové postko
lo niální instituce: a) zaniklo vlastnictví půdy zahraniční osobou; 

SmOLíK, ZEmANOVá: Produkce cukrové třtiny a cukru na Haiti

Pěstování cukrové třtiny od té doby již nepředstavovalo důležitý 
zdroj pro státní pokladnu a přešlo se na jiné formy zemědělství 
jako např. produkci kávy, subsistenční zemědělství a pěstování 
plodin určených pro prodej na místních trzích (5). 

V období revoluce hrála v upuštění od pěstování cukrové 
třtiny důležitou roli také pozemková redistribuce. Během Haitské 
revoluce stát konfiskoval většinu pozemků země. Po získání 
nezávislosti neměla vláda finance na to, aby vyplatila armádu 
a státní zaměstnance, a tak je začala odměňovat pozemky. 
Vzhledem k tomu, že se tento způsob jevil jako výhodný, vláda 
brzy začala nabízet pozemky i široké veřejnosti. Tato redistribuce 
vedla ke vzniku státu drobných statkářů. Rozdělování půdy se 
musela přizpůsobit i zemědělská produkce. Z toho důvodu 
se na malých pozemcích začala pěstovat káva, která následně 
představovala i hlavní exportní plodinu. Malé farmy však nebyly 
vhodné pro pěstování cukrové třtiny, která vyžaduje rozsáhlé 
zemědělské plochy (5).

S koncem cukrové třtiny na ostrově souvisí také porevoluční 
rozdělení ostrova, který byl rozčleněn na dvě části. V čele každé 
části stál někdo jiný. Zatímco na severu země byla struktura 
plan táží ještě zachována, půda a plantáže v jižní části Haiti byly 
okamžitě přerozděleny. Po roce 1820, kdy zemřel vůdce severu 

Obr. 2. Černí otroci sklízející plantáž cukrové třtiny

Obr. 3. Zpracování cukrové třtiny a výroba cukru na Haiti

Obr. 4. Haitská revoluce – vzbouření otroci masakrují bílé civilisty
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b) složité vzorce dědictví půdy. Vzhledem k zákazu vlastnictví 
půdy začali cizinci získávat majetek oklikou, kdy jim pouze 
sňatek s místní ženou umožňoval vlastnit majetek. Tento způsob 
se však stal tak populární, že vláda změnila v roce 1879 ústavu 
a zbavila haitské ženy občanství v případě, kdy se provdaly 
za cizince. Občanství jim bylo vráceno až po smrti manžela, 
a to pouze za předpokladu, že neměly děti. Tímto zákonem 
se tak haitská vláda připravila o přísun zahraničních investic 
v době, kdy se na ostrov začal pomalu navracet cukr. Co se týče 
dědického řízení, majitelé pozemků rozdělili pozemky mezi své 
dědice, čímž se zamezilo velkoplošnému zemědělství. Každý 
z nových vlastníků disponoval právy ve vztahu ke zděděné půdě, 
nicméně v případě prodeje pozemku musel získat souhlas od 
svých příbuzných. Seskupování pozemků se tak stalo podstatně 
problematické nejen z důvodu počáteční redistribuce půdy, ale 
také kvůli většímu množství žadatelů o parcely půdy (5). Zatímco 
v okolních zemích pěstování cukrové třtiny vzkvétalo, kdysi 
přezdívaná cukřenka světa se potýkala s problémy spojenými 
s pozemkovým vlastnictvím a vysokými transakčními náklady 
při slučování půd (5). Náklady na znovuobnovení cukerního 
sektoru tak rostly s každým rokem, kdy bylo cizincům zakázáno 
investovat na ostrově. 

Až s americkou okupací v roce 1915 byl zákon o zákazu 
vlastnictví půdy cizinci zrušen (4). Američané se pokusili o zno
vu nastartování třtinových plantáží prostřednictvím udělování 
pozemků zahraničním firmám mezi lety 1918 – 1927. Mezi tyto 
společnosti patřily například Haitian American Sugar Company 
(HASCO), The North American Sugar Company a Caldos Sugar 
Com pany (2). Mezi lety 1900 – 1918 Haiti nevyváželo žádný 
cukr, nicméně díky zřízení Haitian American Sugar Company 
byl export cukru z Haiti obnoven. Kromě produkce cukrové 
třtiny Američané investovali i do produkce sisálu či banánů (2). 
Ke konci 30. let bylo vyváženo přibližně 75,9 milionů liber 
cukru ročně, což bylo stále výrazně méně než v době koloniální 
pro dukce. Ve druhé polovině 20. století byl export třtinového 
cukru z Haiti v porovnání s okolními zeměmi také podstatně nízký 
a tvořil pouze 5 % celkového exportu země (Kuba 76 %, Domi ni
kán ská republika 51 %). Mezi vyvážené komodity patřila hlavně 
káva (5). Mezi lety 1950 – 1960 však utrpěla úroda kávy značné 
škody v důsledku několika hurikánů, které ostrov zasáhly (2).

Zatímco na Haiti zemědělská půda ležela ladem, 
desítky tisíc Haiťanů ročně migrovaly za prací na 
plantážích cukrové třtiny do Dominikánské republiky 
či na Kubu. Hlavním důvodem byla několikanásobně 
vyšší mzda, kterou Haiťané mohli získat v okolních 
zemích (5). Mezi lety 1920 – 1970 legálně působilo 
v Dominikánské republice kolem 20 až 52 tisíc hait
ských pra cov níků (braceros), z nichž byla většina 
zaměstnána v cukerním průmyslu. V řádu desítek 
tisíc se pohyboval i počet ilegálních haitských pracov
níků (6). Nicméně je těžké odhadnout přesná čísla 
ile gálních haitských přistěhovalců, kteří proudili každý 
rok do Dominikánské republiky, vzhledem k tomu, 
že naprostá většina z nich nevlastnila doklady (2). 
Haitští dělníci představovali nejpočetnější pracovní sílu 
v sektoru cukrové třtiny a cukru, a to hlavně z toho 
důvodu, že byli ochotní akceptovat práci i v nelid
ských pod mínkách (8). 

V 60. a 70. letech 20. století, za vlády François 
Duvaliera, představovala emigrace do Dominikánské 
republiky přímý zdroj příjmů. V roce 1965 státy 

Obr. 5. Produkce třtiny na Haiti mezi lety 1970 až 2021 (předpoklad) (12, 13)

uzavřely dohodu o každoročním poskytování práce 10 000 až 
15 000 haitským pracovníkům na třtinových plantážích (2).

Současnost cukerního průmyslu na Haiti

Co se týče role cukrové třtiny v haitské ekonomice od 
druhé polo viny 20. století až do současnosti, lze tvrdit, že Haiti 
se potýká s řadou překážek, které zemi znemožňují revitalizovat 
a mo der nizovat produkci cukrové třtiny do podoby, jako tomu 
bylo v 18. století. Faktorem, který významně ovlivňuje produkci 
a zpra cování cukrové třtiny je politická a bezpečnostní situace 
na Haiti. Neustálý neklid vyplývající z bídy, přelidnění, devastace 
přírodních zdrojů a neschopnosti politiků organizovat obce i stát, 
snižuje výnosy cukrové třtiny.

Další charakteristikou je zejména nejistota plynoucí z častých 
armádních převratů a intervence USA. Především pak dovoz 
laci ných potravin z USA podlomil aktivity místních rolníků. 
Již v roce 2008 došlo na Haiti k potravinové krizi, která byla 
dopro vázena nepokoji (9).

Haiti je poznamenáno nejenom dekádami politické nesta bi
lity, nedostatečnou infrastrukturou a její modernizací, ale také čelí 
častým přírodním katastrofám, primárně ve formě zemětřesení 
a hurikánů. Zemědělství zaměřené především na cukrovou třtinu, 
kávu a mango bylo poškozeno zejména zemětřesením v roce 
2010 a hurikánem v roce 2016. Během zemětřesení v roce 2010 
zemřelo na Haiti přibližně 300 tisíc lidí, což znamenalo, že se 
země ocitla v naprosté krizi (9).

Celkově lze zemědělství charakterizovat jako zastaralé, 
problémem jsou minimální investice do modernizace, ale i odliv 
obyvatel z venkova do měst, což vede k situaci, kdy Haiti není 
schopno zajistit potraviny pro vlastní obyvatelstvo. Zvý šená 
míra korupce, negramotnost, ale i kult vúdú mají vliv na mig
raci haitského obyvatelstva do Dominikánské republiky a USA. 
Odliv této pracovní síly má vliv na snižující se pěstební plochy 
cukrové třtiny, které byly nejnižší v roce 2002 (pouze 16 500 ha), 
a vedl mj. k tomu, že haitský cukrovarnický průmysl, který 
repre zentovaly např. firmy jako Tate & Tyle Haiti nebo Usine 
Sucrière de Darbonne, nemohl dlouhodobě konkurovat firmám 
z Domi nikánské republiky (10).
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Přírodní podmínky také ovlivňují současnou podobu cuker
ního průmyslu na Haiti. To se samozřejmě týká i nedos ta tečně 
modernizovaných cukrovarů. V současnosti se Haiti zaměřuje 
spíše na produkci určenou pro domácí trh než pro celosvětový 
export, jako tomu bylo během kolonizace. Pokud bychom měli 
uvést přibližnou produkci cukru, tak se v sou čas nosti pohybuje 
přibližně v rozmezí 8 – 15 mil. t ročně. I vzhledem k tomu, že 
Haiti neexportuje žádný cukr do USA či EU, nemusí se řešit 
vývozní kvóty (smlouvy) (11).

Mámeli zhodnotit dlouhodobý vývoj produkce cukrové 
třtiny na Haiti, je možné vysledovat jednoznačně klesající ten
denci s občasnými výkyvy. Pěstování cukrové třtiny na ostrově 
zaží valo největší boom v koloniálním předrevolučním období, 
kdy Haiti představovalo světového producenta třtinového cukru. 

Tento trend je způsoben významnou migrací haitské pracovní 
síly do Dominikánské republiky po roce 2000, což zachycuje 
i graf na obr. 5., který zaznamenává v tomto období nejvýraznější 
pokles produkce cukru na Haiti (13) Tento odliv pracovní síly 
(obr. 6.) vede k tomu, že haitské zemědělství, ale i stavebnictví, 
doprava, služby a cestovní ruch jsou nevýkonné, stejně jako státní 
správa, která je v rozkladu a závislá na mezinárodní pomoci. 

Pracovní podmínky haitského cukrovarnického průmyslu 
se nelepší ani v oblasti bezpečnosti práce, což se týká nejenom 
zastaralého vybavení, ale i nedostatku ochranných pomůcek, 
což je například v sousední Dominikánské republice již určitý 
standard (včetně zákazu dětské práce). Především ilegální mig
race z Haiti a zhoršující se bezpečnostní situace vedly k tomu, 
že Dominikánská republika vzájemnou hranici s Haiti po roce 
2020 uzavřela. 

Závěr

Stejně jako další země v karibském regionu je i historie 
Haiti úzce spojena s produkcí cukrové třtiny a jejím následným 
zpra cováním. V článku jsme popsali, jak se přítomnost cukrové 
třtiny na karibském ostrově vyvíjela napříč historií a jaké události 
měly vliv na pěstování této plodiny.

Závěrem lze tvrdit, že zatímco v období kolonizace před
sta vovalo Haiti významného světového producenta třtinového 
cukru, po revoluci na počátku 19. století se vlivem redistribuce 
půdy či komplikovaného dědického řízení pěstování třtiny 
z ostrova téměř vytratilo a země se uchýlila k jiným plodinám. 
Až v průběhu 20. století se produkce cukrové třtiny z části 
obnovila, nicméně produkce už nikdy nedosahovala takových 
hodnot jako za dob kolonizace. Kromě zmíněných faktorů 
měla na klesající produkci vliv také dlouhá historie politické 
a eko nomické nestability či rozsáhlá deforestace a s ní spojená 
půdní eroze, která rovněž znemožnila udržitelnou produkci 
cukrové třtiny.

Souhrn

Tento článek popsal základní historický vývoj a vybrané aspekty, 
které mají vliv na produkci cukrové třtiny a cukru na Haiti. Dis ku
továny byly nejenom významné historické konsekvence mající vliv na 
cukrovarnictví, ale zachyceny jsou i současné trendy, včetně vztahu 
k Dominikánské republice, který ovlivňuje produkci cukru v obou 
státech. Klíčová je především migrace za prací v zemědělském 
prů myslu do Dominikánské republiky. 

Klíčová slova: cukr, cukrová třtina, Haiti, rozpadlý stát, migrace.
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Smolík J., Zemanová, m.: Sugar Cane and Sugar Production 
in Haiti

This article describes the basic historical development of Haiti and 
the selected aspects that impact cane and sugar production in this 
coun try. It discusses not only significant historical consequences 
affec ting the sugar industry, but also captures current trends, inclu
ding the relationship with the Dominican Republic, which affects 
sugar production in both countries. The key element is primarily 
labor migration to the Dominican Republic to work in the agricultural 
industry.
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